PROVA 103/8 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Quimica

Duracdo da prova: 120 minutos 1. FASE
2000 1.* CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

A auséncia de resposta, ou resposta totalmente ilegivel, tera
cotagéo zero.

Sempre que se verificar um engano, deve ser riscado e
corrigido a frente, de modo bem legivel.

Nos itens de escolha multipla, deve ser respeitado o numero
de opgbes pedidas. Caso se exceda esse numero, a resposta
sera anulada. A ndo transcricdo da(s) opgado(Ges) escolhida(s)
implica uma penalizacgao.

A prova termina com a palavra FIM.
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1. A convengdo de Viena (1985) e, principalmente, o Protocolo de Montreal (1987), ao imporem
limites no uso de compostos como os CFC e os HCFC, constituiram importantes passos para o
controlo de um dos maiores problemas ambientais actuais.

1.1. Indique o efeito mais relevante dos CFC no ambiente.

1.2. Explique a seguinte afirmacgao:

«Mesmo que a produgdo de CFC, HCFC e de outros produtos similares terminasse hoje,
estes compostos continuariam a constituir um problema durante os préximos 20 anos.»

2. Num ecossistema aquatico detectou-se a presenga de mercurio. Para uma melhor avaliagédo da
situacdo foram feitas analises aos sedimentos e a varios seres vivos. No quadro seguinte séo
apresentados os resultados destas analises.

Mercurio
(ppm)

6,38
0,132
0,0072
0,0008

Analise

»n|BIO|~

21. Os valores apresentados para as analises realizadas (P, Q, R e S8) correspondem
respectivamente a:

A — Aves, peixes, plancton e sedimentos.
B - Sedimentos, peixes, aves e plancton.
C - Sedimentos, plancton, peixes e aves.
D - Aves, plancton, peixes e sedimentos.

Transcreva a sequéncia correcta.

2.2. Indique o conceito em que se baseou para responder a questdo anterior.

103/2




11

. Determinou-se a dureza total de uma agua, por volumetria de complexagdo com «EDTA
dissédico» (NayH,Y).

As operagdes realizadas foram as seguintes:

— preparagéo de 500,0 cm® de uma solugéo padréo de calcio, de concentragéo 4,957 x 10~3 moldm™
a partir de CaCO; (M, = 100,09);

- titulagdo de uma amostra de 25,00 cm® desta solugdo, com 15,20 cm® de solugdo «EDTA
dissoédicoy;

— titulagdo de 50,00 cm® de agua a analisar, com 16,05 cm® de solugédo «EDTA dissddico».
Ca®(aq) + HoY?"(aq) =—> CaY?<(ag) + 2 H'(aq)
Mg?(aq) + H,Y?"(aq) —=> MgY?(aq) + 2 H*(aq)

1.1. Calcule a massa de CaCOj; que foi necessario «pesar».

1.2. Considere os critérios de classificagdo da tabela seguinte.

Grau de dureza ppm CaCO;,
Ligeiramente dura 50a 100
Moderadamente dura 100 a 200
Dura > 200

Classifique a agua analisada, de acordo com os dados da tabela.
Apresente todos os calculos que tiver de efectuar.

1.3. Indique as operagdes necessarias para determinar experimentalmente a dureza permanente
da agua analisada.

1.4. Apresente uma justificagdo para o facto de os procedimentos experimentais serem
diferentes quando se pretende determinar a dureza permanente e a dureza total.

1.5. Apresente dois inconvenientes da utilizagdo de uma égua dura no consumo doméstico.

. A poluigéo dos recursos hidricos constitui um grave problema para a sociedade moderna. Os seus
efeitos fazem-se sentir ao nivel da vida aquatica, da saude humana e do uso da agua para os
mais diversos fins.

Refira dois efeitos da polui¢do desses recursos na vida aquatica.

V.S.F.F.
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3. Para avaliar o estado de qualidade das aguas de quatro rios portugueses, foram efectuadas
analises a amostras colhidas em zonas consideradas mais representativas desses rios. Na tabela
seguinte sdo apresentados os resultados dessas analises para os varios parametros, sob a forma
de classes de qualidade. A qualidade da agua varia da classe C4, que corresponde a agua de
melhor qualidade, até C,, que corresponde a agua de pior qualidade.

CBOs; ‘gsxsloglevr::;:) Nitratos Fosfatos Co;iefco;'irsnes
Minho C, C; C C C,
Douro Cy (o) Ci C Cs
Tejo Cy Cs C Cy C,
Guadiana >Cy Cs Ci Cs C,

Adaptado de Relatério do Estado do Ambiente — D.G.A., 1995

3.1. Identifique o(s) rio(s) mais susceptivel(eis) a eutrofizagéo.

3.2. No Minho e no Tejo as concentragGes de coliformes fecais sdo semelhantes, verificando-se,
no entanto, diferentes valores de CBOs.

Apresente uma justificagdo para a qualidade registada no parametro CBOjy ser inferior no
rio Tejo.

4. Entre os agentes poluentes das aguas destacam-se os metais pesados existentes, por exemplo,
nas aguas residuais de algumas industrias.

Apresente uma justificagdo para que a presenca de metais pesados, no meio aquatico, possa
constituir um perigo para a satde publica.

5. Para que a agua de consumo esteja nas condigbes regulamentares para ser distribuida, é
necessario realizar um conjunto de tratamentos que correspondem a varias operagdes, uma das
quais é a coagulagao/floculagao.

Justifique a necessidade de efectuar esta operagdo para que a agua esteja nas condigdes
regulamentares para ser distribuida.
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1. Considere uma area metropolitana onde existem 50 000 veiculos. Cada veiculo percorre, em
média, 20 000 km/ano, com uma taxa de emissdo de NO 2,0 x 108 Kgm~' (M, = 30,0).
O NO emitido pelos veiculos & rapidamente oxidado a NO, que, por sua vez, é convertido em
acido nitrico, de acordo com as seguintes equagdes quimicas (HO,* e HO* séo radicais livres
muito reactivos):

NO + HO;* — NO, + HO*

N02 + HO* » HNO3

O HNOj contribui para o fenédmeno das chuvas acidas.

1.1.

1.2,

1.3.

1.4.

1.5.

Supondo que o acido nitrico das chuvas acidas s6 tinha como fonte o NO produzido por
esses veiculos e admitindo uma conversdo total em acido, determine a massa de HNO,
(M, = 63,0) que se podera obter durante um ano.

Explique por que razdo, mesmo na auséncia dos vulgarmente designados poluentes
atmosféricos, a agua da chuva é ligeiramente acida.

Refira um efeito das chuvas acidas nos solos.

Indigue uma medida adoptada para eliminar os éxidos de azoto emitidos pelos veiculos.

Os niveis de concentragdo elevados de NO estdo também na origem do fendmeno do
nevoeiro fotoquimico.

O nevoeiro fotoquimico consiste:

A - no reenvio de maior quantidade de energia radiante para a superficie terrestre,
aumentando a sua temperatura e a da atmosfera.

B — na poluicdo causada por 6xidos de enxofre e de azoto, quandc combinados com
humidade atmosférica.

C - numa mistura de poluentes primarios e secundarios, que se forma quando alguns dos
poluentes primarios absorvem radiagdo solar.

D - na formagdo de uma camada estacionaria de ar frio junto ao solo, numa situagdo de
auséncia de vento.

Transcreva a opgido correcta.

V.S.F.F.
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1. A faixa litoral portuguesa, sobretudo as praias, sofre uma enorme pressdo antropogénica,
agravada nos meses de Verdo. Essa pressao traduz-se na degradagdo progressiva do ambiente,
nomeadamente, das areias. Para avaliar a qualidade das areias de uma praia procedeu-se a uma
andlise microbiologica, seguindo o seguinte procedimento:

1 — adicionaram-se 10 g de areia a 100 cm? de 4agua;

2 — da solugdo preparada em 1 retiraram-se 10 cm®, que se diluiram até perfazer 100 cm?®
de solugao;

3 — inocularam-se varias caixas de Petri, contendo meio de cultura previamente preparado,
com 0,1 cm? da solug@o preparada em 2.

1.1. Justifique a necessidade de proceder a varias diluigbes ao efectuar uma analise micro-
biolégica de um solo.

1.2. Refira dois cuidados necessarios ao proceder a uma analise microbiolégica.

1.3. Cada caixa de Petri analisada continha, em média, 26,5 colénias.

Determine o nimero de microrganismos presentes em 1 grama de solo.

v
1. A eliminagéo de residuos da industria quimica constitui um problema e um potencial risco de

acidente.

1.1. Apresente duas situagdes incorrectas que evidenciem que uma deficiente eliminagdo dos
mesmos residuos pode colocar em perigo os trabalhadores e/ou as instalagdes fabris.

1.2. Refira dois destinos possiveis para os residuos industriais.

FIM
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COTAGOES

I
e ettt e ee et e 4 pontos
L et 6 pontos
2L e e 6 pontos
2 e et 4 pontos
Subtotal ...............ccooeoiii,
I
L e 7 pontos
L2 et 12 pontos
LB ettt et 9 pontos
B e 7 pontos
d D e e 10 pontos
B ettt 6 pontos
B ettt 12 pontos
Subtotal ...
III
L e e 8 pontos
d e ettt et r oo 10 pontos
L S ettt ettt et 8 pontos
L ettt et e 8 pontos
L ettt et 6 pontos
Subtotal ...............coocooiiiii

10 pontos

10 pontos

20 pontos

45 pontos

10 pontos
18 pontos

10 pontos
12 pontos

95 pontos

40 pontos

40 pontos

155 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ..., 155 pontos

v
.................................................................................................... 35 pontos
.............................................................................. 10 pontos
.............................................................................. 10 pontos
.............................................................................. 15 pontos

Subtotal ... 35 pontos

A\
.................................................................................................... 10 pontos
.............................................................................. 6 pontos
.............................................................................. 4 pontos

Subtotal ... 10 pontos
TOTAL oo 200 pontos




